

新时代

伟大复兴 前景光明

本报记者 潘旭涛

十九大关键词

中国特色社会主义进入新时代,这是中共十九大作出的一个重大政治判断。

对于这一判断,美国《纽约时报》刊文指出,通过提出“新时代”这个关键词,中国共产党领导层发出信号,将带领国家和人民实现强起来的目标。

重大政治判断

中央党校校委委员、教务部主任谢春涛认为,中国特色社会主义进入新时代,是对中国发展状况所作的准确判断。

对内,中国特色社会主义进入新的发展阶段。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,举旗定向、谋篇布局、迎难而上、开拓进取,推动党和国家事业发生历史性变革。这些变革力度之大、范围之广、效果之显著、影响之深远,在党的历史上、在新中国发展史上、在中华民族发展史上都具有开创性意义。这表明,中国发展站到新的历史起点上,中国特色社会主义进入新的发展阶段。中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

对外,世界进入大变局大调整时期,中国前景光明,挑战也严峻。中国正处在从大国走向强国的关键时期,同时也面临着更加复杂的外部环境。作出中国特色社会主义进入新时代的判断,也充分考量了国际局势和周边环境的新变化。

丰富深厚内涵

中国特色社会主义进入新时代这一重大政治判断,既不是凭空产生的,更不是一个简单的新概念表述,而是具有丰富深厚思想内涵的。

十九大报告指出,中国特色社会主义进入新时代,意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞



11月13日,内蒙古呼和浩特市玉泉区清泉街社区“新时代”文艺小分队,采用快板、相声、评书、歌舞等通俗易懂、欢快引人的表演形式,为社区的干部群众宣讲党的十九大精神。丁根厚摄(人民视觉)

跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景;意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力,在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜;意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

新气象新作为

新时代要有新气象,更要有新作为。

新时代要有新的思想武装。习近平新时代中国特色社会主义思想,同中国特色社会主义进入新时代相适应,是马克思主义中国化最新成果。党章修正案将习近平新时代中国特色社会主义思想确立为全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。

新时代要有新的理念举措。随着中国社会主要矛盾的变化,中国发展的内涵和重点、理念和方式、环境和条件、水平和要求与过去有很大不同,这就必须更好地贯彻落实新发展理念,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。

新时代要有新的党风党纪。十九大报告指出,新时代党的建设总要求是:坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党,以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线,以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争,不断提高党的建设质量,把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。

中欧班列开行突破6000列

本报北京11月18日电(记者严冰)记者18日从中国铁路总公司获悉,自2011年开行以来,中欧班列累计开行数量已突破6000列。截至11月17日,2017年中欧班列开行数量已突破3000列,创中欧班列年度开行数量历史新高,超过2011年至2016年6年开行数量的总和。中国铁路总公司有关部门负责

人介绍,作为推进“一带一路”建设,加快沿线国家道路联通、贸易畅通,打造利益共同体的重要举措,铁路部门加强内外沟通协调,优化运输组织,完善服务保障,中欧班列呈现良好发展态势。目前,中欧班列已铺画运行线57条,国内开行城市达到35个,到达欧洲12个国家34个城市。

北京冬奥会公开招募合作者

本报北京11月19日电(记者魏薇)近日,作为北京2022年冬奥会、冬残奥会重要赛区,延庆赛区开始公开招募合作者。这是继速滑馆之后,北京冬奥会、冬残奥会场馆建设又一次采用PPP模式,也预示着全球极具发展前景的冰雪产业市场进一步向社会敞开大门。

延庆赛区相关负责人在发布会上表示,将积极推动政府和社会资本合作,引入技术先进、管理科学和具有冰雪项目运营经验的社会资本方,统筹好赛时需求与赛后可持续利用,将延庆赛区冬奥项目建设成为值得骄傲

和传承的精品工程,造福广大人民群众,推动我国冰雪运动大发展。

据了解,2020年之前延庆将建成“一条高铁三条高速”的交通网络,彻底解决交通瓶颈,真正实现与北京城区以及张家口赛区的四通八达,交通便捷,形成交通、生态、产业一体化格局。延庆赛区PPP项目采用BOO(建设-拥有-运营)+ROT(改建-运营-移交)运作模式,包含延庆奥运村、山地媒体中心的建设以及整个核心区的赛后改造运营。合作期限为30年。该项目将采用公开招标方式确定社会资本方。

高交会上体验5G未来时代



11月19日,在广东深圳举行的第十九届中国国际高新技术成果交易会上,各大运营商设立的5G展台吸引参观者的目光。图为参观者在中国移动的展台体验5G自动驾驶游戏。新华社记者 毛思倩摄



龙飞狮舞

11月18日,2017第十届全国舞龙舞狮锦标赛、江苏省舞龙舞狮比赛在江苏扬中市西来桥镇开赛,本次大赛分为儿童组、少年组、成人组,为期两天的赛事中,来自全国各地40多支舞龙队伍400多名参赛队员,将充分展现舞龙、南狮、北狮传统艺术的魅力。

陈岗摄(人民视觉)

中企承建马尔代夫公益住房开工

新华社马累11月19日电(记者朱瑞卿、唐璐)由中国企业承建的马尔代夫公益住房项目18日在马第二岛胡鲁马累岛开工。

席了当天的开工仪式。亚明说,公益住房项目将改善马尔代夫拥挤的居住环境,项目完成后,将向民众开放住房资格申请。

马尔代夫总统亚明及中方企业代表出

由中国机械设备工程股份有限公司

和中国建筑工程总公司共同承建的这个项目将建设8500余套公益住房,中国国家开发银行和中国工商银行对项目提供优惠贷款。

公益住房项目是马尔代夫政府重要惠民举措,对改善民众居住条件意义重大。此前,由中国机械设备工程股份有限公司承建的2500套公益住房已完工交付。

中共初心 一以贯之

■ 张城



人皆有“初心”,组织也如是。

一年多前,在庆祝中国共产党成立95周年大会上,习近平总书记要求全党,不忘初心、继续前进。

一个多月前,在十九大报告中,他号召全党,不忘初心、牢记使命。

几天前,十九大后首次出访,他又谈到“初心”。

任何一个组织体系,要想长盛不衰,就必须具备一以贯之的核心理念。

自成立之初,中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命从未变过。这是中共一以贯之之道,中共永远保持对人民的赤子之心。正所谓,一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。

中共从哪出发,为什么出发?十九大闭幕仅一周,习近平即带领中共中央政治局常委前往上海和浙江嘉兴,瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船,追寻初心,回顾建党历史,重温入党誓词,宣示新一届党中央领导集体的坚定政治信念。他说,事业发展永无止境,共产党人的初心永远不能改变。

初心和使命有着深厚历史背景,贯穿中共所有实践和历程。96年来,党领导的革命、建设、改革伟大实践,是一个接续奋斗的历史过程,是一项救国、兴国、强国,进而实现中华民族伟大复兴的事业。与此同时,中华民族5000多年文明史,中国人民近代以来170多年

斗争史,中国共产党90多年奋斗史,中华人民共和国60多年发展史,改革开放近40年探索史,这些历史一脉相承,不可割裂。

中国共产党一以贯之的初心和使命,接续自1840年以降的中华民族斗争史,上承自中华民族5000多年的文明史。而中国特色社会主义文化,也源自于中华民族5000多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化,植根于中国特色社会主义伟大实践。

在不同的历史时期,中共初心一以贯之。以新中国成立以来的实践为例,这个时段,中共领导人民进行社会主义建设,有改革开放前和改革开放后两个历史时期,这是两个相互联系又有重大区别的时期,但本质上都是中共领导人民进行社会主义建设的实践探索,在这两个时期中共初心如一。不能用改革开放后的历史时期否定改革开放前的历史时期,也不能用改革开放前的历史时期否定改革开放后的历史时期。

在中南海新华门内,一直书写着五个金色大字“为人民服务”。不忘初心,方得始终。不论历经何种坎坷,成就多大辉煌,中共始终牢记——为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。唯有不忘初心,方可告慰历史、告慰先辈,方可赢得民心、赢得时代,方可善作善成、一往无前。

(作者为中央党校文史部学者)



本栏目主持人: 陈振凯